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РАЗРАБОТКА ЦИКЛОННОГО ХОЛОДИЛЬНИКА ДЛЯ СЫПУЧИХ МАТЕРИАЛОВ

Основной проблемой является высокая температура фторида, поступающего в систему пневмотранспорта.

Целью настоящей работы является внедрение циклонного холодильника для снижения температуры фторида алюминия и снижения расхода топлива для ОАО «Полевской криолитовый завод».
Основные параметры и требования в соответствии с техническим заданием: 

1. Номинальный расход топлива 700 нм3/ч;

2. номинальная производительность 4.5 т/ч;

3. Температура фторида на выходе из печи средняя 450 0С;

4. Температура теплоносителя на выходе из теплогенератора 800-900 0С.

5. Температура материала после холодильника 80 0С

6. Сокращение расхода топлива 9%

Предварительные расчеты показывают, что для снижения температуры фторида до приемлемого для пневмотранспорта уровня 80 0С достаточно расхода атмосферного воздуха на охлаждение при использовании двухступенчатого циклонного холодильника в количестве около 8,0 тыс. нм3/ч. При этом температура воздуха на выходе из холодильника составит примерно 200 0С (при 20 0С на входе).
Схема циклонного холодильника приведена на рис. 1. Установка включает в себя: головку 1 топки печи, бункер 2, для выходящего из печи фторида, аэрожелоб 3, воздуховод 4 типа «уток», циклон 5 первой ступени охлаждения, циклон 6 газоочистки, входной воздуховод 7, циклон 8 второй ступени охлаждения, бункер охлажденного продукта 9, пневмокамерный насос 10, аэрожелоб 11, дымосос 12, воздуховод 13 сброса, кольцевой коллектор 14, труба сброса 15, задвижка 16 (направляющий аппарат), поворотные заслонки 17 и 18 оборудованные МЭО, сегментная диафрагма 19 для измерения расхода воздуха, отсечные задвижки 20 с ручным приводом, резервный пневмокамерный насос 21.
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Рис. 1 - Схема циклонного холодильника








