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«Гегель характеризует философию как мир навыворот. Он хочет сказать, что по отношению к тому, что нормально для нормального человека, она воспринимается как извращение, но по существу есть выпрямление человеческого бытия» (М. Хайдеггер)

Для того чтобы раскрыть суть этого высказывания, попробуем задать несколько вспомогательных вопросов, таких как: каков смысл высказывания Гегеля? Что такое «мир навыворот»? Почему философия способствует «выпрямлению человеческого бытия»? 

Для начала я хочу затронуть суть самой философии. Философия касается каждого человека, что такое философия, знает даже повседневное сознание, хотя оно может истолковывать это знание как мировоззрение или абсолютную науку. Так же философия должна быть доступна и понятна каждому человеку, но для того, чтобы ее понять, нужно думать, размышлять, как и в любой другой науке. Но философия не есть какая-то данность, как теоремы в математике или формулы в физике, она состоит из бесконечных вопросов о существовании мира, человека и его души, вопросов в философии намного больше, чем ответов, этим-то она и пугает человека. Иногда мы сами не знаем, философствуем мы или нет, все колеблется и ставится под сомнение, и, в конце концов, заставляет задуматься обо всей бесплодности философствования и пустой тратой времени на это.
Гегель определяет философию как мыслящее рассмотрение предметов. Из всех присущих духу качеств, он ставит на первое место мышление, обозначая как высшую внутреннюю сущность придти самим к себе. Философия должна показать обыденному сознанию, что существует потребность в философском познании мира и даже должна пробудить такую потребность. Посмотреть на мир, на предметы и суждения о нем по-новому. Наполнить мир особым смыслом, значениями и целями. Это можно обозначить как мир навыворот, то есть с изнанки посмотреть на какие-либо проблемы, суждения, как бы из глубины. 

Предназначение философии – отражение действительности, но не обыденной, а при вдумчивом рассмотрении ее. 

Для нормального человека, если он глубоко не вдумывается в суть философии, он не понимает ее необходимости, считает ее извращением, ненужными бессмысленными речами, а философия на самом деле дает человеку право голоса, право высказывания своих суждений и размышлений. 
Каждый человек размышляет, думает, но его мысли остаются чем-то сокровенным, не доступным другим людям. Если бы человек рассказывал обо всем, что приходит к нему в голову, его посчитали бы сумасшедшим, потому что так принято, говорить о погоде и настроении, о насущных делах, а не о вопросах философии, доказательства ее противоречивости или о смысле человеческого бытия. 
Все это остается в нас, внутри, а, по словам Гегеля, философия это мир навыворот, то есть все, что в повседневной жизни для нас не важно, становится важным в философии, а что было важным, превращается в нечто не существенное, малозначимое. 

Предмет философии это критика внешнего и внутреннего мира. Она призвана объяснить причину мира явлений. Ясперс говорил: «стать подлинным человеком с помощью понимания бытия». Значит, начать философствовать, посмотреть на этот мир навыворот, а значит, и постичь в своих суждениях позитивных результатов. Философствование или размышление «духа» (Гегель) возникает из потребности самоопределения, а значит, философия есть инструмент выпрямления человеческой жизни.

Таким образом, философия есть мир навыворот, мир, в котором раскрываются важные проблемы человечества и каждого индивида в целом, мир, который помогает нам понять сущность человеческого бытия и его смысл.

